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Η ιστορία αυτή
δε θα ξεχαστεί...
Στρατόπεδο εξόριστων γυναικών Χίου 1948-1949
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΥΤΗ 
ΔΕ ΘΑ ΞΕΧΑΣΤΕΙ...

ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ ΕΞΟΡΙΣΤΩΝ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΧΙΟΥ 1948-1949
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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
ΑΓΙΟΥ ΘΩΜΑ (7Ο)
▶ Αποκαλυπτήρια μνημείου της ΚΕ του ΚΚΕ
▶ Θα μιλήσει η Χριστίνα Σκαλούμπακα,
μέλος της ΚΕ του ΚΚΕ
▶ Βιβλιοπαρουσίαση
Στρατής Δουνιάς, μέλος του Tμ. Iστορίας της ΚΕ του ΚΚΕ
Γιάννης Αμπαζής, παράρτημα Χίου της ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ
▶ Μουσικοαφηγηματικό αφιέρωμα
στις εξόριστες γυναίκες.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΥΤΗ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΥΤΗ 

ΤΟΜΕΑΚΗ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΧΙΟΥ



Γυναικοφορτία…. 

Με αυτό το χαρακτηρισµό «υπο-
δέχονταν» ο χιακός τύπος της 
εποχής τις γυναίκες, εξόριστες 
στο νησί από όλη την Ελλάδα.

Ως «φορτίο», πρώτα και κύρια, 
όµως, τις αντιµετώπιζε το κράτος 
των βιοµηχάνων, των τραπεζιτών 
και των εφοπλιστών, το αστικό κρά-
τος, σε µια περίοδο που έδινε µάχη 
για να εξασφαλίσει την κυριαρχία 
του έναντι του λαού που µετά το 
διώξιµο του κατακτητή έδινε µάχη 
και πάλι µε µπροστάρη το ΚΚΕ για 
να κερδίσει ο λαός τη ζωή και την 
κοινωνία που είχε ανάγκη. Γι’ αυτό 
έστειλε στην εξορία και στις φυ-
λακές δεκάδες χιλιάδες αγωνιστές 
και αγωνίστριες προκειµένου, και 

µε αυτό τον τρόπο, να λυγίσει και 
να αποκόψει από στηρίγµατα και 
εφεδρείες τον ∆ηµοκρατικό Στρατό 
Ελλάδας (∆ΣΕ).

Στη Χίο από τις 17 Μαρτίου 1948 
έως τις 13 Απριλίου 1949, γρά-
φτηκε µια από τις πιο συγκλονι-
στικές και ένδοξες σελίδες του 
ριζοσπαστικού γυναικείου κι-
νήµατος στην Ελλάδα. Χιλιάδες 
γυναίκες –γιαγιάδες, µάνες, κό-
ρες, νύφες, ακόµη και µικρά παι-
διά– βρέθηκαν δέσµιες ενός ανή-
κουστου ταξικού διωγµού. Ήταν 
«ανταρτοοικογένειες», συγγενείς 
των µαχητών του ∆ΣΕ, αλλά και 
«επικίνδυνες» γυναίκες της βιοπά-
λης και του πνεύµατος: εργάτριες, 
δασκάλες, γιατρίνες, επιστηµόνισ-
σες, ηθοποιοί και δηµοσιογράφοι.



Το «έγκληµά» τους ήταν η συµ-
µετοχή τους στην αντίσταση 

στη φασιστική και ιµπεριαλιστική 
βαρβαρότητα του Β’ Παγκοσµίου 
Πολέµου µέσα από τις γραµµές του 
ΚΚΕ, του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, της ΕΠΟΝ 
και της Εθνικής Αλληλεγγύης, αλλά 
και η άρνησή τους να αποδεχτούν 
µεταπολεµικά την επάνοδο στην 
πολιτική και οικονοµική εξουσία 
των βιοµηχάνων και των τραπε-
ζιτών. Αρπαγµένες βίαια από τους 
τόπους τους, µεταφέρθηκαν στη 
Χίο, όπου η αστική κρατική εξου-
σία επιχείρησε µάταια να κάµψει 
το φρόνηµά τους, µετατρέποντας 
τους Στρατώνες, το σχολείο του 
Αγίου Θωµά και τις Αποθήκες στο 
Ριζάρι σε τόπο µαρτυρίου.
Στο στρατόπεδο της Χίου, η βία 
και η τροµοκρατία της κρατικής 

εξουσίας ήταν καθηµερινό βίωµα, 
επηρεάζοντας κάθε έκφανση της 
ζωής των γυναικών: τη στέγαση, τη 
διατροφή, την έλλειψη νερού, την 
υποτυπώδη ιατροφαρµακευτική 
περίθαλψη. Όµως, οι εξόριστες 
γυναίκες απάντησαν µε τη δύναµη 
της συλλογικής συνείδησης και της 
οργανωµένης αλληλεγγύης, µετα-
τρέποντας το κάτεργο σε ένα αλη-
θινό «Κάστρο Αντίστασης».

Η συντροφικότητα και η βαθιά 
πίστη στον τελικό σκοπό, τον 
σοσιαλισµό, τους έδωσαν την 
αντοχή να κοιτάξουν κατάµατα 
τον ταξικό εχθρό χωρίς να υπο-
χωρήσουν.

Στιγµιότυπο από την καθηµερινή ζωή 
στο ∆ηµοτικό Σχολείο Αγ. Θωµά

Στρατώνες, από την επίσκεψη του 
∆ιεθνούς Ερυθρού Σταυρού 2/7/1948



Η ιστορία των εξόριστων γυ-
ναικών στη Χίο δεν ανήκει 

απλώς στο παρελθόν, αποτελεί 
ζωντανή πηγή έµπνευσης για το 
σήµερα και το αύριο. Σήµερα που 
η αστική προπαγάνδα και ο οπορ-
τουνισµός επιχειρούν µε κάθε 
µέσο να αναθεωρήσουν την Ιστο-
ρία και να αµαυρώσουν την ηρω-
ική πορεία του ∆ΣΕ, η διάδοση 
της ιστορικής αλήθειας αποτελεί 
επιτακτικό χρέος.

Για κάθε εργαζόµενο, νέο, για όλο 
το λαό που έρχεται αντιµέτωπος 
µε τις σάπιες αξίες και την εκµετάλ-
λευση της καπιταλιστικής εξουσίας 
καθηµερινά, η ηρωική πάλη του 
λαού µας την περίοδο 1940-1949 
αποτελεί φάρο. 

Ειδικά σήµερα, που ο πόλεµος 
φουντώνει στη γειτονιά µας και 
µεγαλώνει συνεχώς η επικίνδυ-
νη εµπλοκή της χώρας µας για τα 
συµφέροντα της αστικής τάξης,  ο 
αγώνας του ∆ΣΕ και το παράδειγ-
µα των αλύγιστων εξόριστων γυ-
ναικών της Χίου µας διδάσκουν 
ότι η συλλογική οργάνωση και η 
ανυποχώρητη και ασυµβίβαστη 
µε την πολιτική του κεφαλαίου 
πάλη είναι ο µόνος δρόµος. 
Φωτίζουν, µαζί µε την πολιτική 
πρόταση του ΚΚΕ, τη διέξοδο 
για τις νέες, νικηφόρες ταξικές 
αναµετρήσεις του µέλλοντος, 
για την οικοδόµηση µιας νέας 
κοινωνίας χωρίς εκµετάλλευση 
ανθρώπου από άνθρωπο, τον 
σοσιαλισµό - κοµµουνισµό.

Στρατώνες, κτίριο Α΄. Οι ανταρτοοικογένειες
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